

Ασκήσεις

Δευτέρα, 11 Νοεμβρίου 2024 12:13 μμ

6. Χρησιμοποιήστε το λόγο $\frac{a_{n+1}}{a_n}$ για να δείξετε ότι η ακολουθία είναι γνησίως αύξουσα ή γνησίως φθίνουσα:

a) $\left\{ \frac{n}{2n+1} \right\}_{n=1}^{+\infty}$ b) $\left\{ \frac{2^n}{1+2^n} \right\}_{n=1}^{+\infty}$ c) $\{ne^{-n}\}_{n=1}^{+\infty}$
d) $\left\{ \frac{10^n}{(2n)!} \right\}_{n=1}^{+\infty}$ e) $\left\{ \frac{n^n}{n!} \right\}_{n=1}^{+\infty}$ f) $\left\{ \frac{5^n}{2^{(n^2)}} \right\}_{n=1}^{+\infty}$

$$d) \quad a_n = \frac{10^n}{(2n)!}$$

Έστω a_n φθίνουσα

$$\frac{a_{n+1}}{a_n} < 1$$

$$\Rightarrow \left(\frac{\frac{10^{n+1}}{(2 \cdot (n+1))!}}{\frac{10^n}{(2n)!}} < 1 \right)$$

$$\Rightarrow \frac{10^{n+1} \cdot (2n)!}{10^n \cdot (2 \cdot (n+1))!} < 1$$

$$\Rightarrow \frac{10 \cdot \cancel{10^n} \cdot (2n)!}{\cancel{10^n} \cdot (2n+2)!} < 1$$

$$\Rightarrow \frac{10 \cdot (2n)!}{(2n+2)(2n+1)} < 1$$

$$(2n)! = 1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot \dots \cdot (2n-1) \cdot (2n)$$

$$\Rightarrow \frac{10 \cdot (2n)!}{(2n+2)!} < 1$$

$$(2n)! = 1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot \dots \cdot (2n-1) \cdot (2n)$$

$$(2n+2)! = 1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot (2n-1) \cdot (2n) \cdot (2n+1) \cdot (2n+2)$$

$(2n)!$

$$\Rightarrow \frac{10 \cdot \cancel{(2n)!}}{\cancel{(2n)!} \cdot (2n+1)(2n+2)} < 1$$

$$\Rightarrow \frac{10}{(2n+1)(2n+2)} < 1$$

$$\Rightarrow 10 < (2n+1)(2n+2)$$

$$\Rightarrow 10 < (2n)^2 + 4n + 2n + 2$$

$$\Rightarrow 10 < 4n^2 + 6n + 2$$

$$\Rightarrow 5 < 2n^2 + 3n + 1$$

$$\Rightarrow 0 < 2n^2 + 3n - 4$$

Είναι αβέβαιο
 κ' ν > 1
 Για n=1 έχουμε 0 < 1 ισχύει
 Αρα αμ φθινύσει.

$$\Delta = 3^2 - 2 \cdot 4 \cdot (-4) = 41$$

$$r_{1,2} = \frac{-3 \pm \sqrt{41}}{2 \cdot 2} = \left\langle \begin{array}{l} \frac{3,4}{4} \\ -\frac{9,4}{4} \end{array} \right.$$

$$\Rightarrow 0 < \left(n - \frac{3,4}{4} \right) \left(n + \frac{9,4}{4} \right)$$

Για να ισχύει θα πρέπει
 ... > 0

Τις να ισχύει θα πρέπει
 n και οι 2 παρενθίσεις > 0
 n και οι 2 παρενθ. < 0

Έστω ότι είναι θετικές οι παρενθ.

$$\begin{cases} n - \frac{3n}{4} > 0 \\ n + \frac{9n}{4} > 0 \end{cases}$$

ισχύει για $n \geq 1$

Άρα a_n φθίνουσα

c)
$$a_n = \frac{n^n}{n!}$$

Έστω φθίνουσα

$$\frac{a_{n+1}}{a_n} < 1$$

$$\Rightarrow \left(\frac{\frac{(n+1)^{n+1}}{(n+1)!}}{\frac{n^n}{n!}} < 1 \right.$$

$$\Rightarrow \frac{(n+1)^{n+1} \cdot n!}{n^n \cdot (n+1)!} < 1$$

$$(n+1)! = \frac{1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot (n-1) \cdot n \cdot (n+1)}{n!} = n! \cdot (n+1)$$

$$\Rightarrow \frac{(n+1)^n \cdot \cancel{(n+1)} \cdot n!}{n^n \cdot \cancel{n!} \cdot (n+1)} < 1$$

$$\Rightarrow \frac{(n+1)^n}{n^n} < 1 \quad (*)$$

A' τρόπος

$$(*) \Rightarrow (m+1)^m < m^n$$

για $m=1, 2, 3, \dots > 0$

ισχύει ότι:

$$\Rightarrow m+1 < m$$

$\Rightarrow 1 < 0$ Δεν ισχύει. Άρα η μείζουσα

B' τρόπος

$$(*) \Rightarrow \left(\frac{m+1}{m}\right)^m < 1$$

$$\Rightarrow \ln \left(\frac{m+1}{m}\right)^m < \ln 1$$

$$\Rightarrow n \cdot \ln \left(\frac{m+1}{m}\right) < 0$$

$$\ln \left(\frac{a}{b}\right) = \ln a - \ln b$$

$$\ln(a \cdot b) = \ln a + \ln b$$

$$\ln(a^b) = b \ln a$$

$$\ln e = 1$$

$$\ln 1 = 0$$

$$\Rightarrow m \cdot (\underbrace{\ln(m+1) - \ln(m)}_{?}) < 0 \quad \text{όπου } m=1,2,\dots$$

\downarrow
 $m > 0$

\uparrow
 Τι α να ισχύει θα πρέπει να είναι < 0 .

$$\ln(m+1) - \ln(m) < 0$$

$$\Rightarrow \ln(m+1) < \ln(m)$$

$$\Rightarrow m+1 < m$$

$$\Rightarrow 1 < 0 \quad \text{Δεν ισχύει. Άρα } (**)$$

Δεν ισχύει

Άρα α_n αίθροσα.

$$*) \quad \alpha_n = \frac{5^n}{2^{n^2}}$$

Έστω α_n φθίνουσα.

$$\frac{\alpha_{n+1}}{\alpha_n} < 1$$

$$\Rightarrow \frac{\frac{5^{n+1}}{2^{(n+1)^2}}}{\frac{5^n}{n^2}} < 1$$

$$\frac{5}{2^{m^2}}$$

$$\Rightarrow \frac{5^{m+1} \cdot 2^{m^2}}{5^m \cdot 2^{(m+1)^2}} < 1$$

$$\Rightarrow \frac{\cancel{5^m} \cdot 5 \cdot 2^{m^2}}{\cancel{5^m} \cdot 2^{m^2+2m+1}} < 1$$

$$\Rightarrow \frac{\cancel{5} \cdot \cancel{2^{m^2}}}{\cancel{2^{m^2}} \cdot 2^{2m} \cdot 2} < 1$$

$$\Rightarrow \frac{5}{2^{2m} \cdot 2} < 1$$

$$\Rightarrow 5 < 2^{2m} \cdot 2$$

$$\Rightarrow \underline{5 < 2^{2m+1}}$$

$$\Rightarrow \ln 5 < \ln 2^{2m+1}$$

$$\Rightarrow \ln 5 < (2m+1) \ln 2$$

$$\Rightarrow \frac{\ln 5}{\ln 2} < 2m+1$$

Επειδή $m=1, 3, \dots$
1ος όρος. Άρα
αυθιναυα.

$$\Rightarrow \frac{\ln 5}{\ln 2} - 1 < 2M$$

$$\Rightarrow \frac{\ln 5}{2\ln 2} - \frac{1}{2} < M$$

λοξύγ

Αρα α_n φθινουσά.

$n=1,2,3,\dots$

$$\frac{\ln 5}{2\ln 2} \approx 1,16$$

όπου

$$1,16 - 0,5 = 0,66$$

Ασκήσεις

Δευτέρα, 11 Νοεμβρίου 2024

12:13 μμ

7. Να δείξετε ότι είναι τελικά γνησίως φθίνουσα ή γνησίως αύξουσα η ακολουθία:

a) $\{2n^2 - 7n\}_{n=1}^{+\infty}$ b) $\left\{\frac{n}{n^2 + 10}\right\}_{n=1}^{+\infty}$

c) $\left\{\frac{n!}{3^n}\right\}_{n=1}^{+\infty}$ d) $\{n^5 e^{-n}\}_{n=1}^{+\infty}$

$$\alpha) \alpha_n = 2n^2 - 7n$$

Έστω α_n αιώμεσα

$$\alpha_n < \alpha_{n+1}$$

$$\Rightarrow 2n^2 - 7n < 2(n+1)^2 - 7(n+1)$$

$$\Rightarrow 2n^2 - \cancel{7n} < 2 \cdot (n^2 + 2n + 1) - \cancel{7n} - 7$$

$$\Rightarrow \cancel{2n^2} < \cancel{2n^2} + 4n + 2 - 7$$

$$\Rightarrow 4n - 5 > 0$$

$$\Rightarrow 4n > 5$$

$$\Rightarrow n > \frac{5}{4} = 1,25 \quad \text{όμως } n \geq 1$$

Άρα $n \geq 2$ (δηλ. $n = 2, 3, 4, \dots$)

n α_n είναι τελικά αιώμεσα.

$$b) \alpha_n = \frac{n}{n^2 + 10}$$

Έστω α_n φθίνουσα

$$\frac{\alpha_{n+1}}{\alpha_n} < 1$$

$$\Rightarrow \frac{\frac{n+1}{(n+1)^2 + 10}}{\frac{n}{n^2 + 10}} < 1$$

$$\Rightarrow \frac{(n+1)(n^2 + 10)}{n \cdot ((n+1)^2 + 10)} < 1$$

$$\Rightarrow \frac{n^3 + 10 \cdot n + n^2 + 10}{n \cdot (n^2 + 2n + 1 + 10)} < 1$$

$$\Rightarrow \frac{n^3 + n^2 + 10n + 10}{n^3 + 2n^2 + 11 \cdot n} < 1$$

$$\Rightarrow \cancel{n^3} + n^2 + 10n + 10 < \cancel{n^3} + 2n^2 + 11 \cdot n$$

$$\Rightarrow n^2 + n - 10 > 0$$

$$\Rightarrow n^2 + n > 10$$

Γνωρίζουμε με ότι

$$n^2 + n \text{ πάντα } > 0$$

$$\begin{aligned} \text{Για } n=1 & \text{ έχουμε } 1^2+1=2 < 10 \\ \text{Για } n=2 & \text{ +- } 2^2+2=6 < 10 \\ \text{Για } n=3 & \text{ +- } 3^2+3=12 > 10 \end{aligned}$$

Άρα για $n \geq 3$, α_n είναι

Τελικά γν. φθίνουσα

$$c) \alpha_n = \frac{n!}{3^n}$$

Έστω α_n ~~φθίνουσα~~ αύξουσα

$$\frac{\alpha_{n+1}}{\alpha_n} \begin{matrix} > \\ < \end{matrix} 1$$

$$\Rightarrow \frac{\frac{(n+1)!}{3^{n+1}}}{\frac{n!}{3^n}} \begin{matrix} > \\ < \end{matrix} 1$$

$$\Rightarrow \frac{(n+1)! \cdot 3^n}{n! \cdot 3^{n+1}} \begin{matrix} > \\ < \end{matrix} 1$$

$$(n+1)! = n! \cdot (n+1)$$

$$\Rightarrow \frac{\cancel{n!} \cdot (n+1) \cdot \cancel{3^n}}{\cancel{n!} \cdot \cancel{3^n} \cdot 3} \begin{matrix} > \\ < \end{matrix} 1$$

$$\Rightarrow \frac{n+1}{3} \geq 1$$

$$\Rightarrow n+1 \geq 3$$

$$\Rightarrow n \geq 2 \rightarrow \boxed{n \geq 2}$$

Άρα a_n είναι
τεθωκιά γν. αύξουσα
για $n \geq 3$.

(για $n > 2 \Rightarrow$ για $n \geq 3$)

$$d) a_n = n^5 e^{-n}$$

Έστω a_n φθίνουσα

$$a_{n+1} < a_n$$

$$\Rightarrow (n+1)^5 \cdot e^{-(n+1)} < n^5 e^{-n}$$

$$\Rightarrow \frac{(n+1)^5}{e^{n+1}} < \frac{n^5}{e^n}$$

$$\Rightarrow \frac{(n+1)^5}{e^{n+1}} < \frac{n^5}{e^n}$$

$$\Rightarrow \frac{(n+1)^5}{\cancel{e^n} \cdot e} < \frac{n^5}{\cancel{e^n}}$$

$$\Rightarrow (n+1)^5 < e \cdot n^5$$

$$\Rightarrow \frac{(n+1)^5}{n^5} < e$$

$$\Rightarrow \left(\frac{n+1}{n} \right)^5 < e$$

$$\Rightarrow \ln \left(\frac{n+1}{n} \right)^5 < \ln e$$

$$\Rightarrow 5 \ln \left(\frac{n+1}{n} \right) < \ln e$$

$$\Rightarrow \ln \left(\frac{n+1}{n} \right) < \frac{1}{5} \ln e$$

$$\Rightarrow \ln \left(\frac{n+1}{n} \right) < \ln e^{\frac{1}{5}}$$

$$\Rightarrow \frac{n+1}{n} < e^{\frac{1}{5}}$$

$$\Rightarrow n+1 < n \cdot e^{\frac{1}{5}}$$

$$\Rightarrow n \underbrace{(1 - e^{\frac{1}{5}})}_{< 0} + 1 < 0$$

προσοχή! $e^{\frac{1}{5}} \approx 1.2$

$$\Rightarrow -n \underbrace{(e^{\frac{1}{5}} - 1)}_{> 0} + 1 < 0$$

$$\Rightarrow 1 < n(e^{\frac{1}{5}} - 1)$$

$$\Rightarrow \frac{1}{e^{\frac{1}{5}} - 1} < n$$

$$\Rightarrow 4,52 < n$$

Άρα για $n \geq 5$

αυτά τείνουν

γν. φθίνουσά.